Информация об участии в уроке мужества «Герои Советского Союза 5-го гвардейского кавалерийского Будапештского Краснознаменного 
Донского казачьего корпуса».


     10.12. 2021 г. обучающиеся 9 класса МБОУ ВСОШ№2  приняли участие в уроке мужества «Герои Советского Союза 5-го гвардейского кавалерийского Будапештского Краснознаменного Донского казачьего корпуса». На урок был приглашен начальник сектора по работе с казачьими обществами в Веселовском районе Юрий Викторович Горячев, а так же на этом уроке присутствовали: директор школы Наталья Николаевна Байрамова, учитель истории и обществознания Юлия Алексеевна Козак, зам.директора по ВР Наталья Николаевна Ольховская.
     Мероприятие, направленное на развитие духовно-нравственного и патриотического воспитания детей школьного возраста и молодежи,  было подготовлено Департаментом по делам казачества и кадетских учебных заведений Ростовской области и проводилось с  территории Народного военно-исторического музейного комплекса Великой Отечественной войны «Самбекские высоты» в онлайн режиме по ссылке: https://donland.ru/video/746/. 
    Учащиеся нашей школы узнали о грозных событиях Великой Отечественной войны, о героях Отечества, о вкладе в победу донских казаков.
   Обучающиеся почтили память погибших защитников Родины минутой молчания.
   По окончании урока мужества Юрий Викторович Горячев рассказал обучающимся о казаках Веселовского районах, участниках ВОВ.









