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Веселовский район, п. Веселый
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E-mail:  roo_veselovsky@rostobr.ru
От 10.10.2022 г. № 1726
  


Руководителям образовательных организаций
Уважаемые коллеги!

По поручению  Минобразования Ростовской области (письмо от 04.10.2022 года № 24/3.2-18029) информируем Вас о начале работы горячей линии по вопросам урегулирования конфликтов в школе, медиации и примирения в образовательных организациях (далее – горячая линия).

Горячая линия организована на базе федерального государственного бюджетного учреждения «Центр защиты прав и интересов детей» (далее – Центр) в целях оказания помощи урегулировании споров, разногласий и конфликтных ситуаций в образовательных организациях.

Консультацию по вопросам, связанным с разногласиями и спорами в образовательных организациях на основе использования медиативного и восстановительного подходов можно получить в рабочие дни с 09.00 до 18.00 (по московскому времени) по телефону: 8-800-222-34-17. Горячая линия также включает возможность получения онлайн-консультации через форму обращения на специализированной странице официального сайта Центра: https://fcprc.ru.

Прошу в кратчайшие сроки, информацию о начале работы горячей линии, разместить на сайтах образовательных организаций, а также  в информационно-коммуникационной сети Интернет.

С уважением,

Заведующий Отделом образования                                           

Администрации Веселовского района                                    Т.В.Олексюк

Исполнитель:

О.В.Дмитриева

